

## 山西小夫妇

他们是山西人，都三十岁左右的样子。男人推着个大旅行包，女的提着个小挎包。

张德亚

那天上午，几个人在人才市场应聘结束，准备中午坐中介的大巴车去厂里，于是坐在外边的花坛边等着。来了一对小夫妻，他们是山西人，都三十岁左右的样子。男人推着个大旅行包，女的提着个小挎包。

小伙子对着一边的人说，听中介介绍厂子的情况，觉得还可以，就想过去看看。男的个子不高，显得很精干。他对一边的人算这家厂子的工人工资，基本工资1680元，加上平常加班费，节日加班费，满勤奖，年终奖什么的，应该有个四千左右吧。现在工作难找，这个是比

较不错的了，又是美资企业，觉得是应该可以的。他的女人显得很朴实，蹲在一边，不说什么，笑眯眯的样子，一股夫唱妇随的味道。

小伙子还说他们夫妻俩以前在常熟一家厂子做过，当时的待遇挺不错的，工资四千出头，还有住宿补贴，一个人800元……可惜前一阵子工厂效益不好，公司鼓励员工辞职，他们夫妇也从里面出来了。可是现在效益又好了，他们再想进去，人家说他们离职时没有手续，是属于被开除的，因此不可以再进厂。他说他是正常辞工的，怎么会是被开除的。一边说着，还一个劲地懊悔，早知道就不出来了。他们原来是在老家贴地砖的，可是工地上活少了，赚不到钱，只能到外面的工厂打工。

那天，他们一起去厂里看了，觉得环境还不错，然后就跟

中介的人去体检了。

第二天下午，他们又赶到了厂里，厂里负责招聘的小丫头介绍了厂里的情况，工资就是基本工资加加班费，而不是如中介所说的那样，单位也不交社保，不愿干的现在就可以走人。当时有人走了，可是多数人还是坐在那儿，跑了两天，体检费也交了，谁也不愿轻易放弃。

接下来，大家按照小丫头的要求签了合同。再接着，就是岗前培训，打螺丝，贴商标，套弹簧。都是细巧活，山西小夫妻手脚麻利，很快就通过了。

天要晚的时候，大家领了住宿证明，带着行李，准备去厂子的宿舍。走到了厂区外面，一直沉默的山西小伙子，掰着手指数开了，按照那个小丫头说的，只有基本工资加加班费，一个月3000元都可能拿不到，再除去吃用，一个月可能只有

2000多元，这也太低了，我们做这个工有些不划算吧。这引起了大家的共鸣，是呀，太低了，那么干还是不干呢？他的女人一直没有说话，默默听着。

说到这里，有不少人在路边的花坛边坐下来，商量着要不要干。要是不干，今晚找个住处，住在哪呢？连日的奔波，没挣到一分钱，有人不由地摸了摸自己的口袋。

这时，一辆面包车开过来，下来一个戴眼镜的青年人，看来也是中介的。他说邻近的昆山有一家厂子，虽然累些，可是工资挺不错的，要不过去看看？山西小伙子思量了片刻，朝大家看了看，我们过去看看吧。有的人看到将要落山的太阳，似乎想到坐在这儿也不是事儿，就陆续上了车子。

他们会不会在昆山那个厂里干呢，无从得知。

## 微观

○ ○ ○

## 坏老师

连读

如果家长不曾想走捷径从老师手里为自己孩子谋取多于其他孩子的好处，那么就永远不会遇上坏老师。所以，那些所谓在求学路上遇上坏老师的家长们，首先要检讨自己，老师的不好，是通过什么方式检验出来的？其实，一部分社会上谣传的关于老师的不好，是通过家长的卑鄙检验出来的。

## 想那么多？

叶倾城

地铁里，A在教育B：做人嘛，想那么多干什么，车到山前必有路，好多没发生的事不用筹划，有时候潇洒一点，人生会更容易……B打断他：你的房子多少钱？150万？是全款的还是贷款的？哦，是贷款呀。我的是300万，一次性付的。另外，有贷款的房子离婚的时候怎么分呀，你和你前妻谁要钱谁要房子？A闭嘴了……

## 文艺女青年

小牛

在一个城市的一个区生活，相距不过五公里，几乎每天在微信朋友圈面对面，然而一年多没有见到真人。上一次见面，她让丈夫开车给我送杨梅来，车到小区楼下她坐在副驾驶没下车，一脸惊喜地告诉我怀孕的消息，之后她和丈夫双双辞职创业，也曾经历电视剧里短短长的狗血情节，转眼她的胖儿子快要走路了，她心甘情愿蓬头垢面24小时全天候照顾小朋友。不过今天见面，她专程洗了头出门。真心感动。

实践出真知，文艺女青年这种病，果然生个孩子就好了。



## 第三职业

金建云

在我的圈子里，赚外快的“第二职业”一点都不稀奇。只是，近来我发现很多朋友都有了“小三”——“第三职业”。比如，一位搞IT的老同学竟然兼一份跆拳道教练的工作，公司里鲜有笑容的某主管竟然是某民间杂志的主编……

前不久，我和一位同事去谈生意。在这个“软硬不吃”的大客户面前，我的同事竟然谈起了“茶道”。原来，她的第三职业竟是某知名会所的茶道师，还编过“茶文化”的书籍。两个人趣味相投，大客户渐渐换了面孔。最终，单子顺利拿下。

闺蜜薇薇也有了“小三”，身为注册会计师的她，已经考取了NAHA与IFA的注册芳疗师证书。我惊呆了：“你平时工作那么忙？还兼职给小公司做账，怎么会抽出精力去学这么‘不实用的东西’？”

她告诉我，第一职业为生存，第二职业为小康，第三职业为文化。芳疗的工作是她繁忙

生活的调节剂。她不但对香料文化有更多了解；而且通过芳疗和理疗治好了妇科病；香薰让她和某女领导不和的关系得到了缓解……

薇薇说，第三职业是一种软实力，之所以软，是别人看不见。但是这实力又是很实在的，不但愉悦自己，而且会在关键的时候助人一臂之力。

薇薇说的没错，如今的职场绝不是“做好本职工作”那么简单。到一定的高度之后，除了“又专又红”，还要“多才多艺”。

我重拾起了自己大学时代对陶瓷美术的兴趣，报了培训班。每个周末，当我和这些美丽的瓶瓶罐罐在一起的时候，一周的疲惫烦躁瞬间就消失了。做陶的过程就是一种被优良文化熏陶的过程，在培训班里我还结识了不少朋友。

我也迷恋上了“第三职业”，比起牌桌酒桌和风月场合，这样的休闲方式可谓健康、高雅、又稳定增值。

# 青石街 1号

NEW SUPPLEMENT

## 菜市场里的喜乐人生

宋海丽

菜市场像一个浓缩的人生舞台，四季为背景，我们是主角，商贩是配角，瓜果蔬菜是道具，在小小的地方天地里，每天上演着生活的悲喜剧情。

在这里，丝瓜藤绿花黄，露水尚在，新鲜欲滴；涨了一倍价钱的小葱排成一排，让人自选；放在竹篮中的萝卜，带着褐色的泥土，红皮绿缨，讨喜异常。

肉食摊前，烤鸭烤鸡挂在铁架上，油光闪亮；炸鱼肉丸的劈里啪啦，油光闪烁；杀鱼的开膛破肚，行云流水；剁排骨的刀落骨断，利落干脆；校秤的地方有时也会吵架，牛肉汤的生意永远爆好；地上经常有滚落下来的西红柿、青枣或橘子；卖主间乐此不疲地讨论和菜无关的话题。流连在菜摊前，思绪如飞、口舌如剑、双目如炬，每一

单生意或宽或紧都暗藏着温暖与杀机。

走在其中，或匆忙，或悠然，或疲倦，或满足。偶尔，会有刹那的恍惚，这菜场的各种气息，竟在某时某刻，让我奇迹般地补全了那些易碎的时光，仿佛置身于古时的“江湖”之中。

一千年前，或在两千年前，那时候的古集镇，也有来往的麻屣鹑衣市井小辈，也能看见腰佩刀剑头戴斗篷的侠士，都在这集市上歇脚。临街的门面，烧酒的幌子，银饰店铺，理发剃头房，小酒楼，茶馆，热气腾腾的包子，馄饨坊，烧饼铺，胭脂水粉，杂粮五谷，一应俱全。滚滚的车流，带走的只是朝代的更迭，虽改换了门庭，然而同样的包罗万象，生活永远都在这里。

## 一认真就无聊了

周志龙

“吃了吗？”这句话也就是见了面打个招呼而已。全中国人都知道。即使是“找个机会聚聚”甚至“下次请你吃饭”，也是当不得真的，可别当回事放在心里。

记得有一年到姑妈家拜年，我们坐在客厅里喝茶聊天吃点心，一会儿，姑妈的侄女也来拜年了，她坐下后，姑妈拿了橘子让她吃。她客气，不吃，说吃过了。姑妈说：“吃什么的呀？吃屁啊？”她一听脸红了。姑妈愣了一下，脸也红了，不好意思地笑笑，不知道说什么好。

姑妈的侄女尴尬地坐了一会，便告辞了。午饭也没有来吃。她当真了。很多人张口即来的“国骂”，更不能认真了。一认真，岂止是无聊，简直要翻脸甚至动手动脚乃至拼命了。

其实，下里巴人的污言秽语当不得真，那些个阳春白雪之类的豪言壮语也是当不得真的。

这方面的例子很多，就不说了吧。

青石街来稿邮箱  
xinfukan@126.com